

过江千尺浪与二月花

读江单诗集《我只是想要感受风》

■ 艾华林 (湖南)



刘禹锡在《送周鲁儒序》 中说: "潇湘间无土山,无 浊水, 民乘是气, 往往清慧 而文。"作为生于斯长于斯 的湖南人,我非常认同"清 慧而文"的评议,但也应充 分地认识到湘人性格中的霸 蛮成分与吃得苦、耐得烦、 敢为天下先等精神品格。

1843年,宝庆人魏源提 出了"师夷长技以制夷"的 思想主张,成为近代中国睁 眼看世界的第一人, 从而开 启了满清王朝闭关锁国下的 中国精神的觉醒之路。而随 着船山学派"经世致用"思 想在中华大地的兴起与湖湘 人士在近代中国所取得的辉 煌成就与巨大影响。像魏源、 曾国藩、陶澎、左宗棠、谭 嗣同、蔡锷等具有时代开拓 精神的俊杰英才便成为湘湖 人崇尚的精神楷模。

> 乡党昨晚在梦中告诉我 又到了去看看世界的时

候了

那个该看的世界 和百年前也那么相似

我要赶快去看看外面的 世界

把世界的故事告诉我的 乡党

> 让我替他 再写一本《海国图志》

-(《睁开双眼去看世界》 节选)

20世纪80年代出生在 雪峰山脚下的新闻人江单就 经常以魏源、谭嗣同、蔡锷 为学习榜样, 幻想着再写一 本新《海国图志》的宏大志 向。我不知道这样宏伟远大 的理想是否有所需的时代土 壤,但他的的确确地在做着 鲁迅先生所希望的"醒着的 人"该做的事情。

> 不想在笼子里终老 那就去撕碎这该死的笼

子

将笼子踩在脚下 也将笼子的主人推进地

-(《我不想在笼子里终 老》节选)

狱

拖着大大的行李箱 我和工友们一起 走过车水马龙的街道 小心地越过农民们的麦

用这双疲惫的脚 丈量城市和家乡的距离

-(《逃离》节选))

不要绑架我 不要威胁我 我是一个父亲 我也只想做一个父亲 如果换回奶粉 需要付出代价 我愿意给出的 是这条苟延残喘的命

-(《孩子,饿了》节选)

顶着比它们身体大百倍 的食物

一群蚂蚁在黑暗下的水 泥地穿行

> 如蝼蚁般的蚂蚁们 也要去寻找光明

(《在黑暗中呼唤那自 由不羁的灵魂》节选)

《我不想在笼子里终 老》是诗人江单有感于阿富 汗塔利班重新执政后将女大 学生赶出校园而作;《逃离》 一诗则有感于郑州富士康大 量员工逃避疫情徒步返乡的 心灵共振;《孩子,饿了》 有感于河北保定男子为儿子 买奶粉持刀冲卡而发出的呼 喊; 而《在黑暗中呼唤那自 由不羁的灵魂》则是他对卑 微生命的悲悯与对真善美的 呼唤和光明的寻找。"我要 向未名湖起誓 / 再也不做一 个胆小鬼 / 我要向秦淮河承 诺/做一个真实的自己// 终有一天我们再做一张白纸 / 在这纸上 / 我们重新开始 /在这纸上/我们勇敢书写。" (《白纸》最后两节)

对于这些吐露心迹的勇 敢的书写,在《我只想要感 受风》这本集子里,而比我 所引用的更震撼心灵的诗作 还有很多,但我不想再列举, 因为我从这些呈现生活琐屑 和心灵感悟的细节末枝中闻 到波德莱尔的气味。不管从 卑微的尘世开出的奇异花朵 是"恶之花",还是"二月花", 我已经充分地感受到了千尺 浪的迅猛气势。

在华夏早报社思想者副 刊编辑中心群里,我时常看 到江单插科打诨的性情文 字,也时常听到他把"独立 之精神,自由之思想"的无 冕理想挂在嘴边。作为一个 自然人, 江单有怡情恰世的 一面, 更有屈贾士人的家国 情怀, 忧愤与呼喊似乎是他 随时都会发出的风声。而我 亦喜欢他那些清慧而文的诗

> 掰下一根湘妃竹 看能不能找到舜帝 这个传说里的英雄 却是你我对生活的寄托

去有风的地方 去那里寻找风的方向 我藏进风里 思考风来的意义

·(《去有风的地方》节选)

我们一起 去千年前的杭州看看 那临安的夜色 是不是能抚慰我们悲哀 的心

> 捡一粒灵隐寺的尘埃 告诉那个扫地的和尚 这千年的污秽 怎么能够把它扫干净

──(《去杭州》节选)

从雪峰山后面爬上来的

月

合着蚂蚱的轻吟 和猫头鹰低沉的叫声 他们一起呼唤黎明

再黑暗的地方 总有一丝光亮 这丝光亮 是雪峰山汉子心中的 那份执念

-(《雪峰山的月》节选)

我在雪峰山寻找意义 在这崎岖的山路上步履

雪峰山路边的小菊花 嘲笑着我的执着

-(《意义》节选)

躲藏还是迎战暴风雨 是我们难以抉择的问题 如果做不了决定 那就去岳麓上的寺庙找找答

麓山寺的佛告诉我 答案就在我们自己心里 我拜谢佛祖 已然知道如何找寻自己 的内心

——(《暴风雨》节选)

来生, 让我做一棵树 一棵能思考的树 我思考的不仅仅有树的 命运

还有我前生的同类的命

-(《来生,让我做一棵树》 节选)

《去有风的地方》和《来 生, 让我做一棵树》等诗作 写出了诗人的浪漫天性与悲 天悯人的豁达心境, 亦有诗 人对生活的寄托与人生况味 的意义寻找;《去杭州》是 诗人清慧感性的凸显, 写出 了"临安的夜色"与"灵隐 寺的尘埃",有一种抚慰人 心的宁静力量; 而《雪峰山 的月》和《意义》《暴风雨》 则写出了诗人执着人生追寻 中的怅惘与自嘲, 也有理想 不灭的坚强信念与实现人生 抱负的美好期盼,而不至于 窒息与幻灭。

子瞻有诗云:横看成岭侧成峰, 远近高低各不同。我虽然对一些世事 风云的看法与他略有不同, 但我非常 敬重保持独立人格与心性的思考方 式和宗教哲学。

我在阅读江单诗集《我只想要感 受风》时,我首先想起了我曾经在打 工文学前沿阵地《大鹏湾》发表的一 首题为《我感受了风》的诗歌。我记 得是在深圳福永塘尾一个五金厂上 班时写的。

那是一个台风肆虐的天气,一扇 窗户从女生宿舍的楼上掉下来,把人 惊出了冷汗, 所幸没有人员受伤, 但 那惊悚的情景至今仍令我心惊肉跳。 诗里的句子记不起了,我却充分地感 受到了风的威力。而这次阅读江单的 诗集, 让我忆起自己的旧作, 有共情 的成分, 也有身处世俗, 崇尚物欲的 警醒,我有多久没有感受过风呢?风 是什么? 我们又为什么要去感受风 呢?写到这里,我相信很多人会想起 雷军"站在风口,猪都能飞起来的" 商业演说与鼓吹,还不是李峤"解落 三秋叶,能开二月花"的诗意神韵和 民族复兴的精神密码。

或许, 这就是我们今天仍然需要 鲁迅先生所说的"大嚷起来的人"时 刻保持精神上的清醒与站立的根本 原因之所在。

